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ATA DA QUADRAGÉSIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE 
VEREADORES DE AMARAL FERRADOR. 
Aos cinco (05) dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e dois (2022), às 20 
horas, no prédio cedido para a Câmara de Vereadores, sob a Presidência do Vereador 
RONIVAN FONTOURA BRAGA, presentes os Vereadores: Gilnei Ovicki e Elisandro de 
Abreu Gama da Bancada do MDB; Reginaldo da Silva Vargas da Bancada do 
Progressistas; João Carlos Coelho Martins da Bancada do PSDB; Rosileti Silva 
Vasconcelos, Iuri da Silva Soares, Moises Essi e Arimar Nunes de Freitas da Bancada do 
PDT. Assim reunidos, o Senhor Presidente declarou aberta a Sessão, e a seguir colocou 
em discussão e votação a Ata da Sessão Anterior que foi APROVADA POR 
UNANIMIDADE: EXPEDIENTE RECEBIDO: OFÍCIO CIRCULAR N° 02/2022: Vimos por 
meio deste convidá-lo juntamente com os demais Vereadores, funcionários e seus 
familiares para a Solenidade de Conclusão da Educação Infantil nível B Chapeuzinho 
Vermelho, que realizar-se no dia 16 de dezembro do corrente ano a partir das 14:00h 
nas dependências da escola. OF. CIRC. N° 02/2022: Vimos por meio deste convidá-lo(a) 
para a Solenidade de Conclusão da Educação Infantil a realizar-se no dia 20 de dezembro 
do corrente ano, com início às 18 horas, no Ginásio Paroquial. OFÍCIO N° 269/2022: 
Sirvo-me do presente expediente, para convidar a vossa Excelência para participar do 
encerramento da 2ª Copa Léo Araújo de Futsal, que se realizará no dia 11 de dezembro 
do corrente ano, a partir das 19 horas, no Ginásio Municipal de Esportes. OFÍCIO N° 
253/2022: Sirvo-me do presente expediente, para convidar a vossa Excelência para 
participar da reunião para a formação do calendário de eventos de 2023, que será no 
dia 13 de dezembro do corrente ano, às 09 horas no Auditório Municipal de Amaral 
Ferrador. PROPOSIÇÃO 005/2022: O Vereador Elisandro de Abreu Gama da bancada 
do MDB, vem após ouvir o Soberano Plenário, propor ao Executivo Municipal o seguinte: 
-Solicitar o Executivo Municipal que seja feito um açude na propriedade do Senhor 
Estevão Galski, na localidade da Coxilha (Estrada Geral). ORDEM DO DIA: 
PROPOSIÇÃO 005/2022: O Vereador Elisandro de Abreu Gama da bancada do MDB, 
vem após ouvir o Soberano Plenário, propor ao Executivo Municipal o seguinte: -
Solicitar o Executivo Municipal que seja feito um açude na propriedade do Senhor 
Estevão Galski, na localidade da Coxilha (Estrada Geral). APROVADO POR 
UNANIMIDADE. GRANDE EXPEDIENTE: VEREADOR IURI DA SILVA SOARES: Fala 
que, teve uma semana corrida, uma semana de vários trabalhos para a comunidade, as 
pessoas lhe ligavam, vinham até o Executivo Municipal tomar conhecimentos de alguns 
assuntos de serviços, alguns assuntos através da saúde, do hospital, vinha procurando 
conhecer realmente o acontecimento e poder solucionar o problema das pessoas, é esse 
o seu trabalho, seu dever, fica muito grato cada vez que procurado, cada vez que é 
acreditado através do seu trabalho de poder ajudar as pessoas, de poder contribuir, é 
essa a sua meta aqui, é esse o seu ponto de vista nesta Casa de Vereador, de poder ajudar, 
poder de alguma forma somar para o município, não só carregar o título, não só carregar 
o nome de Vereador e não contribuir com o município, tem vários assuntos, e pode 
somar muito para o município, as vezes as pessoas esperam qual é o papel de um 
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Vereador, e muitas pessoas na maioria das vezes tem algumas opiniões, eles tem 
deveres aqui na Casa, tem responsabilidades, tem o seu direito, mas não é tudo que 
podem fazer, não é o seu alcance de executar, tem o Executivo para fazer isso, e muitas 
pessoas as vezes querem saber qual é a suas funções aqui, porque só as pessoas que lhe 
procura, só aquelas que acreditam no seu trabalho sabe o quanto é comprometido em 
ajudar as pessoas. Agradece o Governo nas questões que procurou, é muito claro no seu 
discurso no quando certo está aqui para parabenizar quando consegue as coisas, e não 
é para ele, deixa bem claro, sempre cita que as que procurou, que precisou da Prefeitura 
foi pouquíssimas vezes, questão de saúde com a sua família, foi muito poucas vezes, mas 
também é de seu direito assim que precisar poder correr através do órgão público, mas 
sempre procura para as pessoas, se vai na Prefeitura pedir uma lavoura é para os 
Produtores, se vem pedir uma ambulância é porque tem alguém precisando, não vai na 
Prefeitura para ficar toda hora pedindo emprego, enchendo o saco, não é isso, vem para 
pedir pelo direito das pessoas, as vezes quando cobra pelos acontecimentos, tem muitas 
coisas através do seu celular que cobra e sabe que não é muito bacana ser cobrado, mas 
quando assumiram um cargo público, tem que ser cientes que vão ser cobrados, que tem 
responsabilidade, e se não for comprida as suas responsabilidades, tem que ter os seus 
argumentos muito claros para as pessoas, sempre deixar um parecer, sempre deixar as 
pessoas bem informadas para que não aconteça muitas vezes os ditos errados. Fala que, 
essa semana os assuntos que procurou foi solucionado graças a Deus, alguns minutos 
atrás foi procurado em algumas questões, vai essa semana procurar, tentar resolver, já 
deixa de antemão um abraço para o Leoni, Nira, Elisangela, todo pessoal deixa um 
abraço, e vai procurar sim os órgãos público, vai procurar a resolução dos problemas, 
podem ter certeza disso, foi um comprometimento que teve desde do início de não fugir 
das suas obrigações, e não é porque está aqui na Casa que vai ser diferente, antes de ser 
Vereador, quando fazia parte do Governo sempre gostou de ajudar e contribuir, e não 
vai ser diferente, aqui na Casa sendo o seu dever, a sua obrigação, vai lutar, e fica muito 
feliz por esta família que tem um carinho de longa data e que não carrega laço de 
amizade com eles através de política, e eles lhe procuraram para uma questão bem 
delicada, e o Vereador vai procurar a ajudar, porque tem um carinho muito grande, e vai 
procurar resolver com certeza. Fala que, está sempre à disposição, seu trabalho é 
honesto, é um trabalho digno, simples, com os pés no chão, sem procurar fazer aquele 
carnaval como se diz, mas é com os pés no chão ,é um trabalho sincero, e um trabalho 
que perante esta oportunidade vai fazer o justo para poder servir a comunidade e poder 
deixar o seu ponto, deixar a sua ajuda estampada no município. Antes de passar para o 
próximo Vereador escrito, o Presidente fala das pessoas que estão os assistindo através 
da live do facebook, a Elenice Nunes sua comadre, Sônia Martins sua funcionaria, 
Joaquim da Silva, conforme vão entrando na live vai divulgando cada um, dando o seu 
boa noite em nome de todos os Vereadores da Casa. VEREADOR RONIVAN FONTOURA 
BRAGA: Se solidariza com o seu amigo, funcionário público, colega, que hoje é Motorista 
também concursado da Prefeitura, o Tunico, pela destruição que teve na sua casa 
semana passada, onde acabou incendiando, e ali ele acabou perdendo todas as coisas da 
casa, queimou tudo, então se solidariza com ele, a sua família, e aproveita o espaço para 
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dizer que, quem quiser ajudar, colaborar, sempre vai ser bem vinda qualquer tipo de 
ajuda que possa ajudar ele para recomeçar novamente, o Vereador ainda não poder 
fazer uma visita, mas vai ir lá visitar ele e estará também procurando a colaborar com 
alguma coisa para que diminua menos um pouco o sofrimento que deve ter sido para 
ele nesse momento. Parabeniza o seu amigo Jefinho do Rincão, que ontem realizou mais 
um evento da sua vaca mecânica, não pode ir laçar porque ainda não está recuperado 
do seu braço, mas seu filho Ryvan estava lá lhe representando e laçando, o Vereador 
esteve lá na parte da tarde fazendo uma visita, conversando com o pessoal do Rincão, e 
também comparecendo marcando presença na festa, então parabeniza ele que estava 
muito bonita a festa. Parabeniza a gurizada do futebol que estavam representando o 
nosso município na Copa Gaúcha, onde o ano passado teve a oportunidade de estar junto 
com eles, foi em Cachoeirinha, até foi o Vereador que levou eles, estava de Motorista na 
oportunidade, e agora nesse final de semana estavam o pessoal daqui lá também, seus 
amigos que estavam representando, saúda o Marquinhos e o parabeniza, porque foi 
quem encaminhou, quem começou todo esse projeto, ao parabenizar ele, parabeniza 
todos participantes que foram, todo os guris que foram daqui lá jogar, não vai citar o 
nome de todos, que pode esquecer de algum, representaram bem, parece que teve um 
lance muito duvidoso que eles perderam na semi final, acabaram perdendo de 1x0 com 
pênalti ilegítimo, não foi pênalti e o Juiz deu pênalti, tem até o vídeo que fizeram, foi uma 
pena, mas representaram muito bem o município. Fala que, tem alguns pedidos que faz 
as vezes e fica repetindo os mesmos pedidos por muito tempo, e isso é ruim, porque é 
sinal que não está sendo atendido os pedidos quando eles ficam muito tempo repetindo 
os mesmos. Fala que, o Ercio lhe mandou mensagem mais uma vez, e também acha que 
solicitou para o Vereador Reginaldo, a questão da estrada da entrada que desce para o 
Seu Idálio, diz ele que está muito ruim, que precisa ser alargada e cascalhada, e parece 
que nem o ônibus escolar não está entrando, estão tirando as crianças com o carro 
porque está em péssimas condições a estrada, então faz esse registro para que a Líder 
do Governo de um chego até a pasta competente e ver se dão atenção para o pessoal. 
Fala que, assim também como outro pedido que várias vezes já foi feito aqui, inclusive 
na segunda passada ou atrasada o colega Vereador João Carlos até pediu também um 
cascalhamento para entrada da lavoura do Seu Pretinho do Rincão, filho do falecido 
Campi, ontem ele lhe procurou na vaca mecânica e pediu para que o Vereador também 
reforçasse o pedido, então pede também que leve até as pastas competentes. Fala na 
Rua do Seu Zeferino, o Silvio lhe mandou mensagem dizendo que está muito ruim 
aquelas ruas e pediu que dê uma manutenção naquelas ruas, porque está bastante 
complicada a situação. Fala que, a tia Maruquinha do tio Sizo, ontem lhe procurou 
também, eles conversando disse que no dia 09 de novembro tinha um carro agendado 
na saúde, e estava tudo certo para ela fazer uma consulta e exame, e de repente 
acabaram cancelando o carro e não deram a viagem para ela, acabou perdendo a 
consulta e o exame que iria fazer, então é esse tipo de situação, isso não é bacana que 
aconteça, porque as pessoas as vezes se agendam, se programam, e a saúde não é 
brincadeira, a saúde se a pessoa está agendada, se não tiver carro, que avise bem antes, 
não pode deixar para última hora, a pessoa ficar contanto com aquilo ali e quando chegar 
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na última hora dizer que não tem carro, como já aconteceu com o Vereador de ter que 
4:30 da manhã estar dormindo, tocar o telefone, as pessoas as vezes na frente da 
Prefeitura lhe ligam “Ó, tenho que estar em Porto Alegre 8:00 horas e aqui deu um 
problema, já o carro não vai”, e tem que se alevantar e sair e ir para levar para não deixar 
as pessoas empenhadas, então esse tipo de coisa não pode acontecer, tem que ter mais 
carros, se um der um problema que estrague tem o outro para substituir, ou peçam um 
carro emprestado na outra Secretaria, mas não pode acontecer esse tipo de coisa das 
pessoas perderem consulta. Fala que, tem hoje um grande número de pessoas mudando 
o cartão SUS para outros municípios para poderem conseguir alguns tipos de exames, 
alguns tipos de consultas, porque está difícil de conseguir através do nosso município, 
sabe e ouve seguidamente algumas pessoas falando: “A porque aqui nós temos o Médico, 
temos a ambulância”, e está ambulância é uma delas, até inclusive conquistada pela sua 
bancada, e tem orgulho disso, mas só uma ambulância e um Médico atendendo no 
hospital não é o suficiente para manter a saúde no município, é interessante ter o 
Médico, é interessante a ambulância, mas além disso precisa ter convênios de saúde por 
vários lugares no estado, para que não ficamos dependendo apenas de São Lourenço 
como está acontecendo, muitas pessoas vão em São Lourenço, fazem um raio-x, mandam 
embora para casa e a pessoa tem que acabar retornando, sendo encaminhada para Rio 
Grande ou para outro lugar, então deve ser feito alguma coisa para que isso pare de 
acontecer e amplie mais a saúde para a população, não adianta ir em Camaquã insinuar 
que estão renovando um convênio com Camaquã e daqui a pouco vão deixar para 2024 
para isso acontecer, então que seja desde agora, que este convênio se tem que fazer que 
façam agora, porque isso vai ajudar as pessoas, ou façam com Encruzilhada novamente, 
que não adianta só ter um convênio barato e não ter o atendimento que as pessoas 
necessitam, está cobrando porque serve para qualquer pessoa do município, a saúde 
não tem sigla partidária, a saúde é para toda e qualquer pessoa que precisa, porque o 
SUS é o Sistema Único de Saúde. Fala que, recebeu uma espécie de uma denúncia, uma 
coisa bem grave de um cidadão de Amaral Ferrador, mas ele disse que semana passada 
estava indo para Camaquã e que só pela mão de Deus mesmo se escapou de um 
gravíssimo acidente envolvendo o transporte escolar do nosso município, segundo as 
palavras dele, o ônibus que vinha vindo além de entrar contramão numa curva, entrou 
em altíssima velocidade, disse ele que nem sabe como conseguiu se defender do ônibus 
que entrou na contramão e com uma velocidade muito alta, então deixa registrado em 
Ata isso, porque é um assunto grave, mas crê que a Secretaria vá tentar se informar de 
quem é esse Motorista, o Vereador não sabe quem é, ele só disse que é um ônibus da 
Prefeitura, dos amarelo e preto, e na estrada que vai para Camaquã e era em torno de 
7:00 horas da manhã, só está dando exatamente as palavras que ele lhe passou e disse 
que se for preciso vir na Prefeitura pode chamar ele que está disponível para isso, então 
deixa esse alerta, as vezes acontece das linhas estar muito grande e os horários muito 
apertado, e as vezes acabam o funcionário tocando mais rápido para não chegar 
atrasado, mas se for esse o caso, não está dizendo que é, mas se for esse o caso, deve se 
colocar mais um carro se for preciso, uma Kombi, alguma coisa para que o Motorista 
possa andar com mais tranquilidade e menos velocidade. VEREADOR GILNEI OVICKI: 
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Dispensou. VEREADORA ROSILETI SILVA VASCONCELOS: Fala que, essa semana ficou 
muito chateada com o que aconteceu na casa do colega, funcionário da Prefeitura 
Tunico, e que a Vereadora está participando dessa campanha e tentando ajudar também, 
então pede que continuem com essa campanha para ajudar com material de construção, 
o que o pessoal puder, fica muito agradecida pelo pessoal que já está contribuindo, que 
estão colaborando, então pede mais ajuda, porque não é fácil só ficar com a roupa do 
couro e perceber a casa queimada, ela se ponha a disposição para ajudar e quem quiser 
participar está ai para colaborar. Agradece a Administração Municipal, que solicitou 
com alguns serviços e a população foi atendida, então é bem bacana quando pede e 
consegue ser atendida. Diz para Elisangela, que já conversou com o Prefeito e com 
certeza em seguida vai ser resolvido a solicitação que ela lhe fez. Agradece a Secretaria 
de Educação e a Administração Municipal, que amanhã ela vai estar fazendo um passeio 
cultural com os seus alunos no Museu da PUC, e depois vão dar uma passadinha no 
shopping para eles conhecerem, alunos do 6º ao 9º ano, então é muito importante, fica 
extremamente agradecida, porque muitos dos alunos tem essa oportunidade ímpar de 
conhecer, de visitar, de se informar, e a PUC é uma das melhores Universidades que se 
tem aqui, então fica muito agradecida pelo empenho, carinho, uma colega que não mediu 
esforços para ajudar foi a Cristiana na escola da Colônia, então ela é uma Secretária 
excelente, seus parabéns para ela, porque ela lhe ajudou o tempo inteiro, então ela está 
de parabéns pelo excelente trabalho que ela vem desenvolvendo naquela escola, seu 
muito obrigado para a Cristiana por estar sempre junto com eles ajudando. Convida o 
pessoal para participar do festival de natal, que é o primeiro festival de natal na praça 4 
de maio, dia 14/12 às 18:00 horas, quem puder levar seu chimarrão, pegar sua cadeira 
de praia, com certeza sempre tem algo bom para levar para a casa, já que é natal, as 
vezes os melhores presentes não são presente em si e sim a presença da família reunida 
quando pode. Convida para o encerramento da Copa Léo Araújo, que vai ser dia 11 de 
dezembro às 19:00 horas, quem quiser se fazer presente para o encerramento desse 
evento será muito interessante. Agradece os convites de formatura que receberam, que 
a formatura da pré escola da Padre Arlindo que será dia 20 de dezembro às 18:00 horas, 
muito bom a participação do pessoal, da Escola Professora Jurema dia 16 às 14:00 horas, 
e também com certeza vai chegar ainda o convite da formatura dos 9º anos que vai ser 
dia 23, pessoal se organize, participem, porque é um incentivo à educação, e a Educação 
quando se faz com responsabilidade, com carinho, que os alunos merecem, prestigiar a 
formatura do 9º ano, embora tenhamos final de COVID, os alunos saíram bastante 
prejudicados nessa função da COVID, porque essa função de trabalhar em casa e muitos 
alunos com dificuldade de trocar ideias por falta de internet, então eles estão saindo 
hoje, se formando acredita com pouco de déficit, mas nada que com empenho e com a 
graça de Deus eles não vão conseguir recuperar esse déficit que ficou na educação deles. 
Deseja os seus sentimentos para os familiares da Dona Maria em nome do Flávio, porque 
perder uma mãe não é fácil, a Vereadora não pode se fazer presente, mas deseja os seus 
sentimentos para os familiares, filhos, noras, netos, genros. Fala que, dia 13/12 às 9:00 
horas tem o calendário de eventos, pessoal que precisa fazer os eventos, que precisa 
organizar, participem então desse agendamento de eventos, porque é importante fazer 
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o calendário e participar, para depois não der problema, Terceira Idade, escolas, 
comércio, entidades e assim sucessivamente, para não dar dois eventos no mesmo dia 
onde a população não possa estar presente nos mesmos, bastante interessante a 
formação do calendário. Antes de passar para o próximo Vereador escrito, o Presidente 
registra a presença que estão na live, Seu Jair Arena, Claudio Rachid, Antoniela Duarte, 
Nathan Florisbal, Edilmar Vargas, Lenice bastos, Otavio Mesquita, Leocácia Vargas sua 
comadre, Iolanda dos Santos, Sandra e Claudemir seus amigos do Rincão dos Freitas o 
seu abraço, Elaine Vasconcelos, seu abraço a todos eles que estão na live participando e 
interagindo junto com eles, a Claudia e o Ângelo Duarte nos Foles estão também os 
assistindo o seu boa noite. VEREADOR JOÃO CARLOS COELHO MARTINS: Registra 
uma reivindicação que tinha feito a meses e agora nos últimos 30 dias vinha fazendo 
com uma certa frequência, dada as chuvas que vinha acontecendo, agora o sol, era em 
relação a um abrigo na localidade do Bom Será, perto da propriedade do Seu Sidnei e do 
Senhor Rosardo, faz o registro aqui hoje que esse seu pedido foi atendido pela 
Administração Municipal, assim como é preciso reivindicar para fazer, está aqui 
registrando que foi atendido o seu pedido desse abrigo na comunidade do Bom Será. 
Fala da estrada na propriedade do Senhor Preto na localidade do Rincão dos Vargas, 
colega Vereador também há pouco fortaleceu também a reivindicação, não foi feito 
ainda essa estada, e é uma estrada que é para tirar o fumo, o Preto até arrenda essa 
propriedade para o Cristiano e começou a colheita e ele tem dificuldade, ele tem um 
tobatinha, e o tobatinha tem dificuldade para passar naquele local ali, duas, três 
caçambas de cascalho resolve o problema, é uma coisa que dá retorno para o município, 
faz parte da Agricultura, espera que a Administração também atenda essa reivindicação 
dessa estrada na localidade do Rincão dos Vargas. Fala em relação a caixa d’água na 
Colônia Santo Antônio, na frente do seu amigo Seu Valdeci, tem uma caixa d’água que 
está quebrada há mais de dois anos e aquelas pessoas vem sofrendo constantemente 
com falta de água, chegam ficar quatro, cinco, seis dias sem água, e aqui sempre registra 
esse período de colheita de fumo é inadmissível que as pessoas cheguem em casa e não 
tenham água para lavar as mãos, para fazer um alimento, então fica aqui também 
aguardando essa outra reivindicação tanto da estrada no Rincão dos Vargas na 
propriedade do Preto, como também na caixa d’água na localidade da Colônia. Agradece 
o convite da direção da Escola Estadual José do Patrocínio, para reinauguração da 
quadra de esporte no dia 09/12, haverá apresentação da banda Marcial da escola e jogos 
de interação de alunos e da comunidade, será no dia 9 às 9:00 horas da manhã, estava 
realmente muito ruim, essa reforma veio em tempo, também dentro de um programa 
do Governo do Estado, do Agiliza na Educação, essa direção sabe que fez de tudo para 
montar o projeto e se adequar as normas para a escola ser beneficiada dentre esse 
grande programa do Governo do Estado, dentro do Avançar, o Agiliza na Educação, 
assim como tem o pavimenta, assim como tem na segurança, tem esse também Agiliza 
na Educação, então agradece a direção da escola estadual José do Patrocínio. Se dirige a 
nobre Líder do Governo, também em relação a estrada na Goiaba 1, na ladeira no 
falecido Alcides, ele tem reivindicado, Vereador Gama tem reivindicado, está muito ruim 
aquela lomba, pede encarecidamente que a Líder do Governo leve até a pasta 
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competente para que seja providenciado aquela estrada perto do falecido Alcides na 
Goiaba 1. Registra que a estrada na Goiaba 2 também está em péssimas condições, que 
também precisa de um reparo, assim também como no Morro Agudo, as estradas 
continuam com péssimas condições de trafegabilidade, espera que seja solucionado. 
Agradece a direção da Escola Municipal Professora Jurema Carvalho de Oliveira, onde 
os enviou o convite para conclusão infantil nível B que realizar-se no dia 16 de 
dezembro, a partir das 14:00 horas. Agradece o convite do Secretário Adriano para o 
encerramento da Copa Léo Araújo no dia 11 de dezembro a partir das 19:00 horas, 
também da formação do calendário de eventos 2023 no dia 13 a partir das 9:00 horas. 
Agradece a direção da Escola Municipal Padre Arlindo Pochmann, que também os 
enviou o convite para a Solenidade de Conclusão de Educação Infantil no dia 20 de 
dezembro a partir das 18:00 no Ginásio Paroquial, então fica o registro dessas 
formaturas que vão acontecer durante o mês de dezembro. Antes de passar para o 
próximo Vereador escrito, o Presidente fala no Diego Gama de Vargas que está reunido 
com a família, está parabenizando pela sessão, seu muito obrigado, Carmem Rosejane 
Vasconcelos, Ariovaldo Macedo dando boa noite aos Vereadores, Paulo Brito, Leomar 
Uzaski, Mabel Martins esposa do Vereador João Carlos, Iuri Soares, Roselaine Rodrigues 
estão assistindo agora no momento. VEREADOR MOISES ESSI: Pede desculpas a 
emissora rádio São José, e ainda em tempo faz um adendo e diz que também é uma 
grande parceira no que se desrespeita aquele trabalho que tem sobre os cães de ruas do 
município, que essas gurias tem, que já falou na sessão passada, então aqui registra 
também a parceria que tem a rádio São José com a Marcinha, Clebes, Suzi, Stefanis 
também são parceiras, então está aqui a sua correção que esqueceu na sessão passada. 
Fala que, conversando com a Secretária Isabel ainda hoje pela manhã, ela lhe passou o 
convite do festival de natal que vai ter em Amaral Ferrador no dia 14 de dezembro, com 
início às 18:00, apresentação escolares, das Igrejas e artistas locais, então a Secretária 
de Educação juntamente com a gestão convida todos para se fazer presente, que leve o 
seu chimarrão e a sua cadeira para assistir, mais uma vez parabeniza a Secretária Isabel 
que sempre tem ideias brilhantes, sempre uma pessoa dedicada e muito competente no 
que faz, as vezes faz trabalho que até nem compete à Secretaria dela, mas ela está ali 
parceira do Governo trabalhando e executando muitas coisas que ela executa ali que 
nem seria da competência dela, mais uma vez parabeniza a Secretária Isabel e a equipe 
dela que trabalha com ela sempre pelo melhor de nós todos. Fala que, os Agricultores 
que não estão conseguindo acessar o SOS estiagem, a Emater está de portas abertas para 
auxiliar os Agricultores, o critério de escolha foi feito pelo Governo Estadual lá atrás com 
o corte não a data 1º de fevereiro de 2022, então quem tinha ADAP ativo em 1º de 
fevereiro de 2022 e renda na ADAP menos de R$100.000,00 foi enquadrado, quem não 
tinha não foi, é esse o critério que foi usado, tinha que ser usado algum critério, e o 
Governo optou por fazer esse critério, então a Emater e nem ninguém tem o poder de 
escolher para quem dar, é simplesmente  o critério que foi usado pelo Governo que veio 
esses R$1.000,00, já veio os açudes, já veio o poço artesiano e não se cansa de falar, 
porque tem que reconhecer as coisas quando são boas para o município, e isso é uma 
coisa boa, quando tem que criticar o Governo do Estado ele crítica, o Governo Federal 
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quando tem que criticar ele critica, mas quando tem que elogiar, tem que ter a 
humildade de reconhecer o que já fez, poderia ser mais, poderia ser mais gente 
beneficiada, poderia, mas tudo tem um fim, o dinheiro também tem fim e o Governo 
tinha esse valor x para se adequar e deu R$1.000,00, já aconteceu também de não terem 
um real para o produtor e a seca foi mais severa, e não está aqui puxando saco de 
ninguém, é falando o justo, veio esse valor, então que bom que alguns Agricultores ainda 
pegaram, e aqui em Amaral não foram poucos, ele acompanha esse trabalho ali, muita 
gente pegou esses R$1.000,00, e fica feliz quando um sai dali dizendo: “Agora vou 
comprar um milho para plantar, comprar um adubo para botar no meu milho”, que 
ainda vai investir na Agricultura para fazer os R$1.000,00 procriar. Aproveita o espaço 
pela audiência que tem na Casa, para avisar os Agricultores que a Emater está fazendo 
encomenda de alevinos até o dia 15 de dezembro, então os produtores que quiserem 
encomendarem alevinos até o dia 15 de dezembro está sendo feito a encomenda no 
escritório da Emater, procurem a Iolanda, é quem é responsável por isso. Deixa um 
abraço para a Ioiô, uma colega, uma amiga, seu amigo e colega Ederson que trabalham 
com ele no escritório. Antes de passar para o próximo Vereador escrito, o Presidente 
pergunta para o Vereador Moises sobre os alevinos, quem fizer a encomenda agora, ele 
vem em que mês depois? E o Vereador Moises lhe responde dizendo que, a encomenda 
é até o dia 15 e vem dia 21 de dezembro, e outra coisa que fala que, encomendavam 
alevinos um pouco mais cedo, mas tem quem entregue alevinos recriados do outro ano, 
então eles não são de tão boa qualidade, então optaram por encomendar um pouquinho 
mais tarde, e alevino de 8 a 10 centímetros, não trabalham mais com aquele alevininho 
pequenininho de 3 a 4 centímetros, agora são de 8 ou de 8 a 10 centímetros. VEREADOR 
ELISANDRO DE ABREU GAMA: Fala que, foi procurado por pessoas a respeito do cartão 
SUS, que foi enviado paciente para São Lourenço e não foi solucionado o problema, 
assim acarretando a pessoa ir para Camaquã fazer um cartão SUS de lá para solucionar 
o problema, então é uma coisa que cabe ao Executivo ou o Secretário de Saúde ter uma 
sensibilidade de ter um diálogo com o Administrador do hospital de Camaquã, que 
venham resolver esse problema, quando vê vamos ficar sem cartão SUS de Amaral, 
pessoal estão se colocando para outros municípios devido ao não atendimento 
adequado no município que tem o convênio, então seria isso a sua justificativa, que 
acredita que está tendo só uma falta de diálogo a respeito de Camaquã e tem muita gente 
fazendo cartão SUS em Camaquã, no momento que faz o cartão SUS em outro município, 
a arrecadação vai para o outro município, pode ter um cartão SUS daqui, mas o cartão 
SUS que vale é o último que faz, então acredita que tem que ver uma sensibilidade de 
ver e se consolidar um convênio com o hospital de Camaquã que é o que mais é 
procurado e venha solucionar esse problema, porque acredita que isso é um baita 
problema para o município. Antes de passar para o próximo Vereador escrito, o 
Presidente dá o seu boa noite ao Volnei Oliveira que entrou na live, Soivan Fontoura 
Braga sua mãe, agradece pelo carinho, Roselaine Rodrigues disse ela que adora eles, 
adora assistir a sessão, o Presidente agradece em nome da Casa. VEREADOR ARIMAR 
NUNES DE FREITAS: Dispensou. VEREADOR REGINALDO DA SILVA VARGAS: 
Parabeniza o Grupo dos Cavaleiros do Rio Camaquã, pela bela atitude que teve em 
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parceria com comercio local, com empresários do transporte escolar que teve apoio 
também, em ir as escolas do município dar um mimo para as criancinhas levando o Papai 
Noel até lá, uma cestinha de doce, um brinquedinho, então parabeniza ao Grupo por essa 
bela atitude que teve no município, tiveram na sexta-feira na Colônia Santo Antônio, a 
criançada ficaram felizes em ver o Papai Noel, também na JP e na Pingo de Gente, 
amanhã o Papai Noel vai estar na Padre Arlindo Pochmann e na Elpídio da Fonseca, 
então parabeniza o Grupo por essa atitude que foi muito bonito e as crianças adoraram. 
Parabeniza o seu amigo Jefinho no Rincão dos Vargas por mais uma vaca mecânica, esse 
evento que ele fez o Vereador não pode se fazer presente, mas o Vereador Ronivan já 
comentou que estava muito bem organizado. Parabeniza o Professor Marcos Domingues 
pela participação que teve fora do município num torneio de 7, onde representou muito 
bem o município de Amaral Ferrador, então em nome do Professor Marcos fica todos 
parabenizados por este Vereador. Fala que, faz tempo que já pediu e não foi feito, e agora 
foi arrendado a propriedade da Dona Sirlei Rodrigues no Morro Agudo, e o Vereador 
está sabendo que a máquina parece que assim que for concertada, vai andar para o lado 
do Morro Agudo, e se puder, darem uma entradinha na chácara dela, dar uma aberta 
para ela, para poderem escoar a produção que foi plantado lá, porque está ruim, ou até 
mesmo talvez a roçadeira já solucione o problema, o Secretário tem que ir lá dar uma 
olhada para ver o que dá para fazer, mas olhem com carinho, isso é um pedido do 
arrendatário que está lá arrendando, é lucro para o município também aquela produção 
que está saindo de lá. Fala que, foi procurado pela estrada do Seu Idálio que está bem 
danificada, precisando de reparos, e ela hoje tem vários moradores lá em baixo, que é 
um sobe e desce de veículos, trator, tem plantador que tem que subir com o produto lá 
de baixo, e ela está ficando ruim, foi pedido para que abrisse os arames, parece que o 
pessoal abriu, mas a solução ainda não chegou, mas se Deus quiser vai chegar. Agradece 
as escolas municipais pelo convite que os fizeram para participar das formaturas desde 
do prézinho ao 9º, com certeza vão se esforçar para estar lá junto com as escolas 
parabenizando toda essa juventude que está se formando. Fala que, como falou o 
Vereador João Carlos da quadra da JP, também se criou arrancando unha jogando, e hoje 
para alegria da gente, está aquela quadra ficando bonita outra vez, então parabeniza a 
escola, a direção que se empenhou o máximo para que essa verba viesse e ela veio, foi 
tudo bem elaborado com carinho e hoje está ali o resultado. MOMENTO DE LÍDER: 
LÍDER DA BANCADA DO MDB: VEREADOR ELISANDRO DE ABREU GAMA:  
Dispensou. LÍDER DA BANCADA DO PSDB: VEREADOR JOÃO CARLOS COELHO 
MARTINS: Dispensou. LÍDER DA BANCADA DO PDT: VEREADOR IURI DA SILVA 
SOARES: Fala que, fica muito contente quando as suas palavras aqui nessa Casa elas são 
eficazes, são palavras que são ouvidas e palavras que muitas vezes ficam marcadas, 
porque em diversos pronunciamentos aqui nesta Casa, e hoje não é a primeira vez que 
ele é citado “Vereador Iuri falou no seu pronunciamento” “Concordo por partes” 
“Concordo nessa questão”, e fica muito feliz em saber que jovem aqui nessa Casa já traz 
algumas palavras, já traz o seu ponto de vista muito bem aceito pelos colegas, e que 
talvez por partes sirva até mesmo de exemplo de algumas questões que gosta de ser 
muito técnico em algumas questões, e realmente ver os dois lados do assunto para poder 
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julgar, para poder cobrar, uma coisa que sempre carregou com ele, é olhar todos da 
mesma maneira e ver os acontecimentos para depois dar a opinião sobre tal assunto. 
Parabeniza os Cavaleiros do Rio Camaquã, seu Patrão Fernando, que é o novo Patrão do 
Piquete, assim como tem um grande carinho pelo Clairton, tem um vasto carinho pelo 
Fernando não é de hoje, se criou com o Fernandinho, se hoje laça, gosta dessa lida, o 
Fernandinho sabe o quanto ele tem parte nisso, porque no tempo que ele tinha o 
mercado, chegava de tardezinha 5, 5:30 o Fernandinho que lhe convidava para laçar, e 
emprestava cavalo, ensinava andar de moto, sempre foi um grande entusiasta desse 
meio, sabe o carinho que tem por ele, e o Vereador sempre fez parte do Piquete de 
Cavaleiros do Rio Camaquã, essa ultima cavalgada não pode participar por algumas 
questões suas, mas quer ver se da segmento no próximo ano, vai ver se consegue já ir 
na cavalgada e estar mais junto, parabeniza toda patronagem e por essas ações, sempre 
foi uma coisa que gostou de citar muito, que quanto em frente alguma instituição, 
Piquete, enfim, tem que ter ideias e colocar essas ideias em prática, sempre gostou de 
inovar, poder trazer algumas coisas que possam ser legais, possam ser visíveis, e 
acredita que o Fernandinho vem fazendo esse trabalho e está junto para o que precisar, 
quer seguir nessas andanças, porque é de longa data que faz parte, os últimos não 
participou, mas quer continuar esse trabalho, parabeniza o Fernando e todos envolvidos 
na pessoa do Reginaldo e Moises, todo pessoal que faz parte dessa entidade. Fala que, 
seu amigo Jefinho sabe o carinho que tem por ele, pela família dele, e sobre o evento, 
teve contribuindo de alguma forma, ele quando lhe falou que iria fazer o evento já esteve 
a disposição, tem uns cacos e pode levar e fazer o seu evento, não pode participar no 
sábado, essa virose que anda aí acabou lhe pegando e passou bem mal, não tinha como 
participar, ficava um pouco inviável para ele, mas parabeniza o Jefinho, Aline, todo 
pessoal que faz parte do seu evento, no próximo estará por lá se Deus quiser, mas tem 
certeza que ele vai entender que o Vereador pode contribuir da sua forma, e é um evento 
bem bacana, está sempre junto, que gosta. Fala que, no sábado recebeu um áudio da 
Cedalia do Bom Será, a questão da mãe dela, Dona Maria Uzaski, deixa os seus 
sentimentos para todos os filhos, toda família, todo pessoal, sabe que não é fácil perder 
uma mãe como conversou com ela, perdeu uma tia esses dias que sempre fez parte da 
sua vida, sempre lhe ajudou em tudo, contribuiu com a sua educação, e o Vereador se 
sensibilizou muito, sabe que eles estavam correndo, ela corria muito, e é difícil, nesse 
momento de dor pode deixar os seus sentimentos, a disposição para o que precisar. Fala 
que, aqui na Casa veja as vezes muitas cobranças e cobranças que são válidas, todas as 
cobranças aqui realmente são válidas, mas é muito difícil, e acha também delicado aqui 
na Casa ouvir e não ver falar sem saber e achar sem ter certeza, é muito delicado isso, 
“Que o fulano me falou porque o ciclano viu” “Porque eu acho que era”, isso é uma 
questão muito delicada, e acha que eles tem os seus deveres aqui  e direitos de cobrar, 
de fiscalizar, Presidente aqui citou do transporte, não está dizendo que ele está errado, 
se tem algum problema no transporte tem que ser cobrado realmente, mas acha que 
também tem outros meios para serem cobrados, e quando é um assunto tão delicado 
assim acha que deve sim ser citado nomes, deve ser sim citado com quem aconteceu, 
porque não importa, o Presidente citou aqui que a saúde não tem partido, para o 
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Vereador nenhuma pasta do Governo Municipal deve ter partido, partido deve ter para 
se eleger, depois tem que trabalhar para todos. Antes de passar para o próximo Líder 
escrito, o Presidente faz uma correção que ele tinha falado da Copa Gaúcha que teria 
sido em Pelotas, não é em Pelotas, é em Rio Grande, que onde a gurizada daqui tiveram 
uma ótima atuação. LÍDER DA BANCADA DO PROGRESSISTAS: VEREADOR 
REGINALDO DA SILVA VARGAS: Registra para a nobre Líder do Governo, que ficou 
bonito a Rua Manoel José de Vargas onde foi feito aquele encanamento, mas ficou para 
trás uma tampa, uma boca de lobo em frente à casa da Dona Valdete, então em nome 
dela pede que se possível, para ficar mais bonita ainda a Rua, conseguisse fazer essa 
tampa, colocar em cima daquela boca de lobo para que fique mais bela a Manoel José de 
Vargas. Fala que, em nome do partido Progressistas, se solidariza com a perca da Dona 
Maria, então em nome da Cedália estende os seus sinceros sentimentos a todos 
familiares da Dona Maria. LÍDER DO GOVERNO: VEREADORA ROSILETI SILVA 
VASCONCELOS: Passa para o Seu Valoir que tinha lhe solicitado um serviço, e diz para 
ele que está em agendamento, que com certeza em seguida vai ser resolvido a situação 
para ele. Fala que, a estrada ERS 354 foi patrolada até o Cristal com essa parceria com o 
DAER que a Prefeitura tem. Fala que, foi feito a patrolagem na cancha do Jefinho e vem 
sendo feita outros serviços para as canchas que vem sendo solicitado. Fala que, a estrada 
do Idálio, como o colega pediu, o Vitinho patrolou ela a 15 dias atrás, tem que ver qual é 
o ponto que está ruim para falar, que a 15 dias o Vitinho fez essa estrada e cascalhou, 
tem que ver qual é a parte que não está bem. Fala que, vai ser patrolada o Rincão dos 
Freitas novamente e o Rincão dos Vargas em seguida. Antes de encerrar a sessão, o 
Presidente fala quem entrou na live, o Alexandre e a Ieda Helena Lavandoski que é a 
Secretaria de Finanças e seu esposo, ex Prefeito e também ex Vereador aqui desta Casa 
Pedro Paulo Eymael Marques, Dona Clotilde Vargas Leite sogra do Vereador Arimar, seu 
abraço a cada um que está os assistindo e agradece o carinho, a audiência de cada um 
deles, sem duvida nenhuma fazem a diferencia no trabalho de cada um dos Vereadores 
aqui, aqueles que estão assistindo, também agradece a audiência daqueles que estão 
ouvindo através da rádio São José. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente 
encerrou a Sessão convocando os senhores vereadores para a próxima segunda-feira no 
mesmo horário e local de costume. Para constar eu João Carlos Coelho Martins 
..................................................................... Secretário lavrei a presente Ata que vai assinada por 
mim, pelo Senhor Presidente e demais Vereadores presentes. 
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Vereador Ronivan Fontoura Braga                               Vereador Iuri da Silva Soares 
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